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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 4277/11-04-2024  Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  η  Βουλευτής  κα  Χ.  Σταρακά, σας
πληροφορούμε τα εξής:

Τα οικολογικά προγράμματα είναι τα νέα εθελοντικά, ετήσια προγράμματα, τα οποία καλούνται
να συνδράμουν καθοριστικά στην επίτευξη των περιβαλλοντικών και κλιματικών στόχων της νέας
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ 2023-2027) σε όλες τις καλλιεργούμενες εκτάσεις με αροτραίες
ή μόνιμες καλλιέργειες και τα βοσκοτόπια. Εισάγονται για πρώτη φορά στη νέα ΚΑΠ 2023-2027,
σε  αντικατάσταση  του  καθεστώτος  του  «πρασινίσματος»  της  προηγούμενης  περιόδου,
υποχρεωτικά βάσει των αποφάσεων της ΕΕ. 
Ο συνολικός προϋπολογισμός αυτών ανέρχεται σε 2,17 δις €, ποσό που αντιστοιχεί στο 25% του
προϋπολογισμού  των  άμεσων  ενισχύσεων  της  ΚΑΠ  2023-2027 (Πυλώνας  1),  ενώ  ο  ετήσιος
προϋπολογισμός  για  το  2023  ανέρχεται  σε  435  εκατ.  €.  Υπενθυμίζεται  ότι  η  Ελλάδα,  με
παρέμβαση του πρωθυπουργού, κατάφερε να διατηρήσει και για τη νέα περίοδο τους ίδιους
πόρους των 19,3 δις €, σε αντίθεση με την πλειοψηφία των υπολοίπων κρατών – μελών που
υπέστησαν σημαντική μείωση. 
Τα οικολογικά σχήματα του Στρατηγικού Σχεδίου της χώρας μας σχεδιάστηκαν ώστε, όχι μόνο να
εξυπηρετούν τους στόχους της ΚΑΠ αλλά και  να καλύπτουν πληθώρα αναγκών των παραγωγών,
ανάλογα με τις καλλιέργειες που δηλώνουν και τα μέσα που διαθέτουν. Αυτό, σε συνδυασμό με
την  ελευθερία  επιλογής  και  την  ετήσια  εφαρμογή  τους,  προσφέρουν  μία  ευελιξία  που  δεν
υπήρχε με το πρασίνισμα, το οποίο είχε απαιτήσεις οριζόντια για όλους τους παραγωγούς. 
Δυνητικοί δικαιούχοι των οικολογικών σχημάτων είναι όλοι οι ενεργοί γεωργοί που δικαιούνται
άμεσων ενισχύσεων,  όπως ίσχυε και με το πρασίνισμα,  εφόσον τηρούν τις υποχρεώσεις που
απορρέουν από την επιλεγμένα σχήματα. 
Η  αθρόα  συμμετοχή  των  γεωργών  κατά  το  2023,  πρώτο  έτος  εφαρμογής  των  οικολογικών
σχημάτων, καταδεικνύει ένα έντονο ενδιαφέρον από τους παραγωγούς και συνιστά επιτυχία το
γεγονός ότι, παρά τις τεχνικές δυσκολίες που συνεπάγεται το πρώτο έτος εφαρμογής, υπήρξε
πλήρης απορρόφηση των κονδυλίων, στόχος - πρόκληση για όλα τα κράτη - μέλη. 

Στο Στρατηγικό Σχέδιο (ΣΣ) της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023-2027, αλλά
και στις σχετικές Υπουργικές Αποφάσεις (ΥΑ) καθορισμού του θεσμικού πλαισίου εφαρμογής των
παρεμβάσεων του άρθρου 31 ‘‘Προγράμματα για το κλίμα, το περιβάλλον και την καλή διαβίωση
των  ζώων’’  του  Καν.  (ΕΕ)  2021/2115  καταγράφονται  οι  δεσμεύσεις  και  τα  ενδεικτικά  ποσά
στήριξης των γεωργών. Σημειώνεται ότι τα ακριβή ποσά στήριξης διαμορφώνονται κατά τρόπο
δυναμικό, καθώς δεν μπορούμε κάθε χρόνο να προβλέψουμε τις προθέσεις των γεωργών. Τα
κείμενα  αυτά,  τα  οποία  είναι  διαθέσιμα  στο  κοινό  από  την  έκδοσή  τους,  δεν  έχουν
τροποποιηθεί. 
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Ωστόσο, μετά το πρώτο έτος εφαρμογής τους στο σύνολο των κρατών μελών, καταδείχτηκαν
ορισμένα πρακτικά προβλήματα εφαρμογής και αστοχίες. Για το λόγο αυτό, αποφασίστηκε η
τροποποίηση των Καν (ΕΕ) 2115/2021 και 2116/2021, ώστε να διασφαλιστεί η απλοποίηση και η
αποτελεσματικότερη εφαρμογή τους, γεγονός που θα οδηγήσει σε ανάλογες τροποποιήσεις του
εθνικού μας Στρατηγικού Σχεδίου και του αντίστοιχου θεσμικού πλαισίου.  Επίσης, η Επιτροπή
προχωρά  σε  αλλαγές  παρέχοντας  κίνητρα  μέσω  των  οικολογικών  προγραμμάτων  για  την
εφαρμογή πρακτικών που σύμφωνα με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο είναι υποχρεωτικές, όπως
η εφαρμογή αγρανάπαυσης. 
Ειδικότερα για το θέμα της χρέωσης των παραγωγών, και στο βαθμό που αφορά το θεσμικό ρόλο
του Υπουργείου,  σε 8 από τα 10 οικολογικά προγράμματα δεν αποτελεί προϋπόθεση η τεχνική
στήριξη.  υποστήριξη  από τεχνικό  σύμβουλο απαιτείται  μόνον  στις  δράσεις  του  31.6  και  στη
δράση  31.7-Δ,  καθώς  τα  εν  λόγω  προγράμματα  απαιτούν  εξειδικευμένες  τεχνικές  γνώσεις
προκειμένου να εφαρμοστούν. Και σε αυτές τις περιπτώσεις έχουν θεσπιστεί όρια στις ανώτατες
αμοιβές  των  συμβούλων,  έτσι  ώστε  να  αποτελούν  πολύ  μικρό  μέρος  των  οικονομικών
ενισχύσεων και να προστατεύουν τους γεωργούς από τυχόν κερδοσκοπία.
Συγκεκριμένα,  στο  31.6  η  αμοιβή  του  τεχνικού  συμβούλου  είναι  μέχρι  3  €/στρ,
συμπεριλαμβανομένου και του κόστους για τη χρήση της ψηφιακής εφαρμογής και δεν μπορεί
να υπερβαίνει τα 500 € ανά γεωργό στην περίπτωση εφαρμογής μίας (1) δράσης του 31.6, και
έως 100 € για κάθε επιπλέον δράση και έως 1.000 € ανά γεωργό, ενώ για τη δράση 31.7-Δ η
αμοιβή του ανέρχεται έως και 5% της ενίσχυσης που λαμβάνει ο κτηνοτρόφος και σε έως 500€
συνολικά. Επίσης, σημειώνεται ότι τα παραπάνω οικολογικά σχήματα έχουν προγραμματισμένο
συνολικό  ετήσιο  προϋπολογισμό  ύψους  περίπου  70  εκατ.  Ευρώ,  δηλαδή  μόλις  το  16%  του
ετήσιου προϋπολογισμού όλων των οικολογικών προγραμμάτων.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
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